
 

 

Kedves történetek erdélyi kopókról 

Igaz történet Kópéról és utódairól 

 

 

A találkozás 

1994-et írtunk. Látogatóban jártunk barátainknál, a soproni Lővérek egyik szépen 

gondozott kertjében. Az árnyat adó fák alatt egy fekete szőrgombócra figyeltem fel. A gyepet 

esőztető pásztázta, a kis blöki pedig, mint egy bakkecske, hátsó lábaira emelkedett, majd a 

földtől felpattanva a levegőbe repült, aztán az elsőkre huppanva talpra állt. Megrázta a fejét, 

kajla füleiből vízcseppek szóródtak szét, újra szökkent, mind a négy lába a levegőben úszott, 

pördült egyet, végül hatalmas terpesszel landolt egy bokor alatt. Okvetlenül el akarta csípni a 

vízsugarat.  

Sopron melletti házunkat akkoriban egy öreg, németjuhászra hajazó eb, név szerint 

Karcsi vigyázta. Segéderőt kerestem a 12 éves blöki mellé felelőségteljes munkájához. 

Kapóra jött az információ. Megtudtam, hogy ez a takaros kis négylábú elsőrangú erdélyi 

kopó, ősi magyar kutyafajta. Akkoriban több kutyás szakkönyvet is átbogarásztam, de erdélyi 

kopóról nem olvastam sehol. A magyarázatot később, különféle helyekről szedegettem össze. 

Ezek birtokában szegődtem a témához, a kutyához, és annak történetéhez. Nem volt kérdés, ki 

lesz Karcsi inasa. Megkezdődött életem kopós időszaka, mely szívmelengető kalandokkal, 

mérhetetlen ragaszkodással és határtalan szeretettel volt (van) tele! Máig tartó boldogság ez, 

életre szóló szerelem!  

 

A kölyök Kópé 

A 90-es években ritkaságszámba ment az erdélyi kopó. Hosszas kutatás után találtunk 

egy alomra. Kópé, a kis szuka 1995. május 19.-én látta meg a napvilágot Győrben. Nemesi 

származását deli alkatán túl a neve is igazolta! Ő Szabadhegyi Kópé Almira, hívónevén Kópé. 

Felmenői között neves ősök szerepeltek. Apja: Écs-Laki Báró, anyja: Nyalka Tárogató Sára, 

az ősök között pedig ott volt Máramarosi Huszti Hunor, Gyergyószentmiklósi Bátor Amanda, 

Vadász-Nimród Apacs, Vérteslaki Góbé Huba, sőt, a híres Hektor és Rita, a legnagyobbak 

közül! Megismerkedésünkkor a frissen nyírt pázsiton 7 pici szőrpamacs hancúrozott az 

anyjával. Valamennyi kis bohóc a tejcsapokra hajtott, amit akkor már nem szívesen 

szolgáltatott nekik a szuka, mert a tűhegyes fogacskák fájdalmasan sértették őt. Kereste a 

magaslatot, azt a kis asztalt, amit a gazda menedékként helyezett ki számára. A picik 

rendületlenül ostromolták a menekülő anyát, de csak néhány bukfenc lett a nóta vége. Nagyon 

vidám jelenet volt. A mamát és 6 alomtestvérét Kópé hagyta el legkorábban. Hozományként 

alomszagú rongybabát kapott, amit hetekig magával hurcolt mindenhová. Egy párnával bélelt 

kosárka lett a birtoka, amit az ágyam mellé tettem éjszakára. Hogy ne érezze magát olyan 

egyedül, buzgón simogattam a buksiját. Mégis, keservesen sírdogált. Átéreztem a bánatát, 

hiszen nyúlfarknyi életében még sohasem volt egyedül. Megesett a szívem rajta, és az 

intelmek ellenére magamhoz vettem az ágyba, ahol el is bújt a paplan alatt. Jót aludtunk 

egymást melegítve. Másnap már bátrabb volt, de még mellém lapult, harmadnapra pedig már 

elfogadta kosárkáját, többé nem szomorkodott. Igaz, a rendszeres simogatás kijárt neki. 

Játékos időszak következett, vígság, megállás nélkül. Karcsi lett a tanítómester, ott 

lábatlankodott mellette fáradhatatlanul. Hol a fülébe, hol a farkába csimpaszkodott. Amikor 

az „öreg” megelégelte a hancúrozást, határozott morgással elhallgattatta. A megszeppent kis 

Kópé egy időre elcsendesedett. Szem nem maradt szárazon, annyi huncutságot okozott a 

csetlő-botló, lobogó fülű kutyagyerek. Elhordta a gumicsizmát, a papucsokat is a kertben 

kellett keresni, a szék lábát szoborrá faragta, a seprűt szálaira szedte. Mindent átrendezett, 

amit elért. Virág, zöldség, bármi ehető dolog búsult miatta.  

 

 

 



 

 

 

 

Kópé 8 hetes                                                      Kópé 3 éves 

     
 

Kópé története 
Teltek a hónapok, az évszakok is rendre egymás után, Kópé pedig szépen fejlődött. A 

teste egyre nagyobb, a füle pedig arányaihoz képest egyre kisebb lett. Karcsi megszokta a kis 

szuka incselkedéseit, kapcsolatuk békés unalommá csendesedett. Besegített ebbe, hogy Kópé 

iskolába járt, ahol barátkoznia kellett az engedelmességgel. Ez a móka a gazdának is 

tanulnivalót jelentett, sőt, inkább neki… A kopó az iskolában úgy kimerült, hogy a nap többi 

részében halk vakkantásra sem futotta, mély alvásba szenderült. A kutyaiskola szörnyű 

fárasztó volt neki. Egy kölyöknek óriási kihívás a parancsok elfogadása! A kopó öntörvényű 

jószág, tudja, hogy mit akar, és nehezen tágít attól. Ha megbántotta valami az önérzetét, 

megsértődve szembefordult a fallal, és elcsalni sem lehet onnan, amíg fel nem engedett. A 

figyelem fenntartása még jutalom ígéretében is megerőltető volt a számára. Az iskolatársak 

között akadt egy-két kötekedő, veszekedős kutya, akitől világgá ment volna, ha elengedem. S 

ha ez sanyargatásnak kevés lett volna, ott voltak a kutyakiállítások! Már a hosszú autózás is 

kimerítő, a helyszínen pedig kutyatársak százai: hegyesfülű dobbermantól a turcsiorrú 

bulldogig. Volt ott óriási masztiff és törpe beagle, mindenféle szőrös, rasztás, fazonra nyírt, 

maslis, szoknyás négylábú. Vígaszként szép bizonyítványokat hoztunk haza: kitűnő is volt, 

meg kevésbé az is. 

 

Cserkész 

Megszerettük a fajtát. Annyira, hogy még egy kopót akartunk. Ekkor hírét vettük, hogy 

újabb kicsik születtek a közelünkben. Elmentünk hát érte, és hazahoztuk játszótársnak 

Cserkészt. Farkasliki Cserkész Fickó (hívónevén: Cserkész) 1996. május 22.-én, csaknem 

pontosan egy évre Kópé után látta meg ezt a szép, kerek világot. Két hónaposan került 

hozzánk, annak rendje szerint. Kétségtelen, hogy származása alapján ő is nemes kopónak 

számított. Nagyapja a messzeföldön híres Bokrász volt, pedigréjében pedig olyan nevek 

szerepeltek, mint: Máramarosi Huszti Hunor, Lőrinci Vadász Ari, Vérteslaki Góbé Huba, 

Vadász-Nimród Bellevile… Vadóc, bohókás kis legényke volt, aki egy pillanatra sem 

nyugodhatott. Futtában összeakadtak vadul kalimpáló lábai, s ha el nem lépek előle, sebtében 

fellökött volna. Füleivel majd a földet seperte, és cseppet sem tisztelte az idősebbeket. Kópé 

próbálkozott tanítgatásával, de nem volt könnyű dolga. Szemtelenül visszavágott a kis fickó, 

csípett, sőt, harapott, s amikor a hangulat felízzott, rohanni kezdett, féktelen vágtában, Kópé 

pedig követte. Repkedtek a felmart fűcsomók, dőltek a palánták, riadtak a madarak is. A 

kiállításokat és a kutyasulit végig szenvedte ő is, ahogyan Kópé. Ezeken hamarabb kidőlt, 

mint a hancúrozásban. 

 

 

 

 



 

 

 

 

Bojtor Primus-Capio, dr. Majoros István fotó 

 

    
 

Kopókalandok 

Kopókkal közös birtokunk, a kert, csaknem 500 négyszögöles volt. Utcasarki keverék  

kutyák a morzsájával is boldogok lettek volna. Nem így Kópé és Cserkész! Hajnaltól napestig 

üldözték a kerítésen túl mozgó lényeket. Saroktelek lévén, mindig volt tennivalójuk! Persze 

engem sem kellett kalandra bíztatni, gyakran felkerekedtünk egy kis kóborlásra. A környező 

erdők, a Fertő-tó nádrengetege, a Hanság rejtélyei ezernyi élménnyel csalogattak. Eleinte 

póráz nélkül mentünk, de hamar rájöttem, hogy két kopó már falka, akik egymást bíztatják a 

vadászatra. Óvatlan pillanatban elindulnak felfedezni a világot. Egy alkalommal az erdei út 

szélen megálltam, hogy megcsodáljam a Schneeberg szikrázó, hófedte csúcsait. A két kopó 

megpattant a nyitott ablakon át, vadcsapa illata csalogatta őket. Elindultak az orruk után az 

erdő sűrűjébe. Nyomukba eredtem, kerestem őket két órán át, eredménytelenül. Végül az út 

másik részén, egy ugyanolyan fehér autó mellett üldögéltek, és vártak rám. Csak remélni 

tudtam, hogy nem vadásztak le semmit…., és örültem, hogy nem egy puskás lelt rájuk. Más 

alkalommal otthonról szöktek meg, mert valaki nyitva felejtette a kaput. Három nap múlva, 

egy barátunk hozta őket haza a kőbányából, ami kb. 20 km-re volt tőlünk. Mivel a kopók 

ismerték őt, beugrottak hozzá az autójába. Megtanultuk, hogy két kopót tilos együtt 

elengedni. Alkalmanként, ha az egyiket pórázon vezettük, a másik hajlandó volt önszántából 

követni minket, de ez mindig rejtett veszélyeket. 

Csavargásaink legkedvesebb helyszíne Hanyistók hazája volt. A sűrű nádassal körbevett 

Fertő-tó a Hanság lefolyástalan medencéje, alig másfél méteres átlagmélységgel. Sekély a 

lejtése, hosszan lehet a néhány centis vízben gyalogolni befelé. Mivel a csónakok így nem 

tudtak kikötni, csatornákat építettek a csónakházaktól a mélyvíz felé. Ezek, a tó belsejéből a 

csónakházakhoz vezető árkok, függőleges betonfalu, kimélyített kanálisok voltak, mellettük 

egy-egy aszfaltozott útkanyarulattal. A főútról autóval is megközelíthető kényelmes 

fordulókat mi csak kurvliknak neveztük, melyek kedvelt játszóterei voltak kopónak, gazdának 

egyaránt. Gépjárműforgalom nem volt, meglógni csak a víz felé lehetett. Aki járt már a Fertő 

partján, tudja, hogy az egy madárparadicsom. A sekély vízben gólyák, gémek, bíbicek, 

kócsagok, vadkacsák és mások kutatnak, köröznek az égen, bíbicek üldözik a ragadozókat, a 

nádas susogásába madárdal, cserregés, csicsergés, csilingelés, és békakuruttyolás vegyül.  

 

 

      

      A fél éves kis Cserkész /1996/ 



 

Ebbe az idillbe rondítottak bele a kopók, amint kiugrottak a kocsiból, és megfeledkezve 

mindenről, rohantak a tóhoz. A háborítatlan béke elszállt, a madarak riadtan repültek ezer 

felé. Harsány szárnycsattogás, károgás, vijjogás verte fel a csendet, vízcseppek szóródtak, 

szivárványt rajzoltak szerteszét. Nagy szerencse, hogy a kopók nem tudnak repülni, még 

inkább, hogy úszni sem szeretnek, s amint a vízmélység a szegyüket elérte, lefékeztek. 

Szerencsénkre természetőrök nem láttak, és most sem fogjuk elárulni a titkunkat nekik! 

A víz szeretete a kopóknál változó. Némely eb imádja, de a többség inkább irtózik tőle. 

Az enyémek sem szerették, azonban a madarak hajszolása olyan jó játék, hogy erre az időre 

megfeledkeztek aggályaikról. Kurvlis kirándulásaink mindig remek kalandokkal kecsegtettek. 

Cserkész még igencsak serdülő legényke volt, amikor egy napon megtörtént a baleset. Sűrű, 

bozontos növényzet övezte az árok partját, a kis kajla kopó nem látta, mi van mögötte. Csak 

ugra-bugrált boldog révületben, füleit lengetve, nyurga lábaival botladozva, amikor hopp, 

belepottyant az árokba. Egy függőleges falú csatornából azonban nem könnyű kimászni, 

főképp, ha egy kopónak nincs keze. Nem tudom, kinek volt nagyobb az ijedelme, de idő nem 

volt agyalásra. Behajoltam a csatornába, és a nyakörv segítségével kiemeltem a megrettent kis 

kajlát. Könnyű nyári blúz volt rajtam, két kis zsebbel az elején, az egyikben az autókulccsal. 

Hát az kiesett, vagyis beesett a csatornába. Esélytelen lett volna keresni. Az autó pedig nem 

indul nélküle… Szerencsére nem volt kulcsra zárva, betessékeltem a kopókat, és segítséget 

kerestem. Ezt a helyet szerették a horgászok is, akik egyike hajlandó volt hazavinni a 

pótkulcsokért… 4-5 kilométerre laktunk, gyalog sem nagy idő, mégis nagyon hálálkodtam, 

hiszen féltettem a kopókat a nyitott kocsiban. Magamból kiindulva, a kísértés, hogy elviszik 

őket, elképzelhetőnek tűnt. Nem így történt, a kutyusok békésen szundikálva vártak rám, s a 

pótkulcs segítségével rendben hazajutottunk. 

Kopószokás, hogy ami mozog, azt üldözni kell. A természet a kétéltűeket nem 

kutyaeledelnek szánta, de oly csábító egy ugri-bugri béka, hogy kopó legyen a talpán, ha szó 

nélkül tűri! Elkapni szaporán! Feszül a figyelem, gondolkodásra nincs idő, már kap is utána… 

Hanem ekkor rájön, hogy rossz volt az ötlet, mert a béka sem tétlenkedik! Egy okos kopó 

hamar megtanulja, hogy a breki bőrét undorító anyag fedi. De Kópét a legnemesebb 

vadászösztön kapta el, és egyet, a sok száz ugrándozó közül mégis betermelt. Indulni 

készültünk. A kutyák már a kocsiban voltak, én pedig a slusszkulccsal babráltam, amikor erős 

öklendezést hallottam. Hát nem fogod lehányni az autót, mondom, és gyorsan kiszálltam, 

nyitottam az ajtót, ő pedig kiugrott. Éppen idejében! Egy nagy ökleléssel kihányta a termetes 

varangyot, aki pedig ezek után riadtan elugrott… 

Az egerek nem termelnek ilyen undok váladékot, s bár az ő húsuk sem kóser, egy 

valamire való kopó egyet sem hagy érintetlenül. Kópé kiszimatolt egy egérfészket. Jó mélyen 

volt a föld alatt, de ez nem akadály egy kopónak. Kitartóan ásott, ha a föld nem engedett, a 

bejárat körüli nővényeket tépte gyökerestől, majd ismét a földet, és így tovább. Lejutott kb. 

fél méter mélységig, amikor felhozott onnan egy szőrcsomót, az egérfészek anyagát. Utána 

sorra az újszülött egereket. Alig 1-2 centiseket, egymás után, és…, szörnyű leírni, de bizony 

ropogtak a fogai alatt. Szegény kis cincogók! A macskák éhen maradtak. 

Volt egy kövekből tákolt kerti tavacskánk. Szerényebben csak lefolyástalan 

pocsolyának nevezném, amibe szívesen telepedtek békák. A brekkancsok vizslatása izgalmas 

program volt a kopóknak. De nem csupán nézegették, kitartóan zaklatták is őket. Azt már 

megtanulták, hogy ehetetlenek, na de bosszantani mégiscsak üdítő szórakozás! Megtörtént, 

hogy egy kisegér pottyant a vízbe. Víziszonyról megfeledkezve ugrottak utána, s bizony 

boldogtalan véget ért a cincogi. A kert sok élménynek adott teret. Mivel erdő szélén volt, 

olykor betévedt egy-egy sün is. Azzal az igyekezettel, amivel a tüskéket ízlelgették, sziklákat 

is megmászhattak volna. A süni csak összegömbölyödött, és bánta a kopók orra, mancsa, 

hogy nem inkább békákkal barátkozott!   

 

 

 

 

 



 

                Szemtől szemben (Bödők Gergely) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kopóélet nem csak játékból áll! 

Egy valamire való erdélyi kopónak hivatása van, amire készülni kell. Születéskor kap 

egy származását igazoló lapot, de ez még nem elég a nemességhez! Szükség van különféle 

vizsgákra is! Jártunk kiállításokra, ahonnan dicséretekkel tértünk haza. Minden egyes utazás 

egy élmény volt a kutyáknak, amibe rendszerint úgy kimerültek, hogy másnap még az ugatás 

is nehezükre esett. Aztán a kutyaiskola, ahol inkább a gazdák tanulnak, mint az ebek. Egy 

rendes kutyának pedig kölyök korában illik iskolába járni. Nem árt előbb a pórázhoz szokni, 

ami a legtöbb kiskutyánál ijesztő megrázkódtatás. Már a nyakörv is kínzás, de a póráz, felér 

egy fürdetéssel. Cserkész úgy ficánkolt a végén, mintha az élete múlna a szabaduláson. 

Ezeket azonban hamar megszokta, és már a második iskolai órán jól érezte magát. A 

kutyasuliban vegyes társaság szokott összejönni, közöttük jó barát és ellenség éppúgy van, 

mint a gazdik között. Cserkészt egy megtermett schnauzer fiú nem szenvedhette, utálatát 

félreérthetetlenül ki is mutatta. Csaknem ott kellett hagynunk a társaságot, de végül a távolság 

növelésével sikerült elkerülnünk a háborút. Sérülés nem történt, tanulás azonban csak azokon 

az órákon ment igazán, amikor a kötekedő nem volt jelen. 

Az alapfokú képzés után egy jó erdélyi kopónak kötelessége a képességvizsga 

megszerzése is. Erre azért van szükség, hogy a munkateljesítményét, és az öröklött vadászati 

alkalmasságát felmérjék. Az erdélyi kopó hajtó kutya, mely önállóan kutatja fel a nagyvadat: 

vaddisznót, vagy medvét. Felzavarja rejtekéből, a vadász elé hajtja, majd megállásra 

kényszeríti. Eközben mindvégig jellegzetes, magas frekvenciájú hajtóhangot, nyiffogást 

hallat. Ennek hangneméből tudja már a puskás és a hajtó, hogy mi újság a felvégen, mire 

számíthat? Jelzés ez a vadásznak és a többi kopónak is. Annak megállapítása, hogy ebünk 

rendelkezik ezekkel a képességekkel, munkavizsgán történik. A kopó tenyészthetőségének 

komoly szakmai feltételei vannak. Ezek az évek folyamán változhatnak az előírások szerint. 

1994-95.-ben, amikor Kópé és Cserkész fiatal növendékek voltak, a tenyésztést még nem 

kötötték engedélyhez. A feltétel csupán a származási lap megléte volt. Azóta már a 

képességvizsga is előírás, sőt az engedélyt csakis egy ún. tenyésztési tanács adhatja ki. Ha 

ilyen javaslat nincs, a kölykök nem kaphatnak törzskönyvet. Sajnos sok szép, tiszta 

származású erdélyi kopó nem kap pedigrét e nehezítés miatt. A vadász-munkáltatót 

legtöbbször csak a képesség érdekli, a bizonyítvány nem. Az állomány minősége és mérete 

viszont sajnos, megsínyli a törzskönyv nélküli szaporítást. 

 

 

 

 



 

 

 

Szerelem a halál árnyékában 

Mire Cserkész egy éves lett, Kópé már kettő. Legszebb ifjúságukat élték, amikor a 

természet jelzett: a jövőre is gondolni kell! Kópé elkezdett tüzelni, ez pedig nagyon izgatta a 

kis legényt. Nem tágított mellőle, állandóan ostromolta őt. Messze földről hallatszott Cserkész 

követelőző tutolása, kétségbeesett vonítása. Időnként, amikor a hangzavar az idegeinket is 

kikezdte, szétválasztottuk őket. Hol Kópét, hol Cserkészt kerülgettük a lakásban. A természet 

törvénye szerint a szuka akkor hajlandó „szóba állni” a kannal, ha a befogadó képessége 

kialakul, vagyis amikor a megtermékenyülés lehetővé válik. Ez néhány nap mindössze, 

amelyet a szerelmesek igyekeztek is jól kihasználni. Egy hókristályos januári napon a dolog 

megtörtént, és a rend végre helyreállt, visszatért a megszokott kerékvágásba. Mennyei 

nyugalom volt ez végre a gazdáknak is. 5-6 nyugodt hét következett. A tél lassan elballagott, 

február derekán már a tavasz lopakodott a kertek alá. 

Ebben az időben Balf mellett laktunk, és a környék lakóihoz hasonlóan kijártunk a falu 

végében csordogáló ásványvíz forráshoz. Balf a Fertő-tó mellett terül el. Már a római korban 

is kedvelt fürdőhely volt, éppen ennek a gyógyító víznek köszönhetően. A vízfolyáshoz 

akkoriban aszfaltos út nem vezetett. A megközelítőleg egy kilométer hosszúságú földúton 

kiengedtem a kopókat az autóból, ők pedig lelkesen futottak utánam. A forrásnál az edényeket 

megmerítettem. Mialatt a kannákat rendezgettem, a kopók játszadoztak körülöttem. Már 

éppen be akartak ugrani, amikor közöltem velük, hogy futhatnak utánam még egy kicsit ezen 

a szép, náddal övezett réten.  

 

Cserkész udvarol                                                      Cserkész és Kópé 

              
 

Csakhogy nem számoltam azzal a hatalmas madárral, amely éppen a szemük láttára 

szállt fel. A két kopót ugyanis elkapta a vadászösztön, és a pillanat töredéke alatt eliramodtak 

a szárnyaló héja után. A barna rétihéja vonuló madár, ebben a tél végi időben még nem 

szokott itt tartózkodni, de néha egy-egy példány a költőhelyén telel. Így történhetett a 

végzetes találkozás, mely elcsalta két szép kopómat a nádas rejtekébe. Február közepét írtunk, 

1998-ban. A vemhes szuka és kajla párja eltűnt a szemem elől.   

Minden gazdi rémálma ez! Hallottam, amint egyre halkul az ugatás. A tavasz lopakodott 

már a kertek alatt, az éledő nádas susogása végül elnyomta az ugatást. Gyalog is, autóval is 

kerestem a kutyáimat. Kópé ekkor már hasas volt, egy-két héttel a várható ellés előtt… 

Kétségbe esett voltam, és tanácstalan. Két óra keresés után hazamentem, de nem 

nyugodhattam, visszamentem, megszállottként kutattam a két kopót. Néhány óra múlva Kópét 

megláttam. Holt fáradtan támolygott távol a földúton. Először tanácstalanul méregetett, majd 

örvendezve hozzám futott. Hazavittem, megölelgettem, enni, inni adtam neki, megnyugodott, 

elpihent. Ekkor visszamentem a Fertő-partra, a földutakat újra és újra körbejártam, 

eredménytelenül. Balf lakói értetlenül néztek, de segíteni nem tudott senki. Megkerestem a 

vadászok tanyáját, elmeséltem a történetet, kértem a segítséget, és könyörögtem, ne lőjék le… 

Biztosítottak, ők erdélyi kopóra nem lőnek. Estére hazamentem, de nem jött álom a 

szememre, mindenféle rémtörténetek nyugtalanítottak. Másnap és harmadnap folytattam a 

keresést. Cserkész, Cserkész! Kiáltottam kitartóan… Balf lakóit kérdezgettem, szórólapot, 



 

elérhetőséget adtam. Kaptam is jószándékú ígéreteket, szólnak, ha meglátják. Bíztattak, a 

Fertő partja védett természeti terület, ahol tilos lőni… 

Végül a harmadik napon az állatorvos telefonált, és közölte, hogy a falu szélén, egy 

földút padkáján fekszik a kutya, golyóval a fejében… Természetvédelmi területen, 

közigazgatási határon belül, stb., szóval olyan helyen, ahol lőni tilos. Ma is kívánom: az 

igazságos Isten adja a gyilkosnak, amit érdemel! Cserkész még nem volt 2 éves. 

Aznap látogatóba mentem Édesapámhoz. Csüggedt voltam és lehangolt, szomorúan 

újságoltam, hogy Cserkész meghalt. Apa éppen a kabátját vette, étterembe készültünk. Rám 

nézett, és együtt érző mosollyal, de huncut szemekkel azt kérdezte: „Akkor most öltözzek 

feketébe?” Csenge neki csak egy kutya volt… Groteszk humorán ma már mosolygok, de 

akkor nagyon nehezteltem érte. 

 

A jövő megérkezett 

Cserkész elvesztése nem csak nekünk fájt, Kópé is búskomorságba esett. Kedvetlen 

volt, összegömbölyödve tengette a napokat. 1998. február 28.-án, alig 2 héttel Cserkész 

távozása után világra jöttek utódai. Déltől estig két szuka és egy kan csöppség bújt elő. Kópé 

ellátta őket, s úgy látszott, ez a teljes létszám. Az állatorvos is igazolta, nem talált több 

magzatot. Éjfél felé azonban kibújt egy újabb kiskutya, akit Kópé eltolt az alomból…. Rossz 

jel, nem akartunk beletörődni. Előkaptuk a melegítőpárnát, belecsomagoltuk a maroknyi 

életet, és langyos, cukros vízzel itattuk. Egész éjjel babusgattuk… Reggelre a mama 

visszafogadta. A pici rátapadt az emlőre, innen kezdve a szopást csak rövid alvásidőkre 

szakította meg. Ő lett Cserkész Avar, becenevén Áron, aki felnőtt korára erdész gazdája 

mellett kitanulta a vadászmesterséget is. A lányok Áldás (Csenge) és Árvácska (Cinka) nevet 

kapták, a másik kislegény pedig Álmos (Samu) lett. Az alom az apáról, a gazdák akarata 

szerint, a Cserkész nevet kapta. 

 

 

 
Tündérkerti Árnika 

alma,  

apa: Vadmozgató 

Bikfic 

Fotó: Kőrösi-Mohos 

Katalin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kiskutyák már egy napos korukban ugatás-szerű vakkantgatással adtak hangot 

nemtetszésüknek. Az anya gondosan tisztogatta őket, pisit, kakit eltüntette, így tartotta 

rendben a fekhelyet. A picik szeme 10 nap után nyiladozott, s ha addig rakoncátlanok voltak, 

hát ez után eleven kisördögökké váltak. Ismerkedve a világgal egyre bátrabbak lettek. 

Birkóztak egymással, kötekedtek az anyjukkal, rágcsálták, amit elértek, kergetőztek, s 

általában mindent elkövettek, amit rosszaságnak nevezhetünk. Mivel tél végén születtek, a 

lakásban volt szállásuk, de mire egy hónaposak lettek, megjött a tavasz, kimehettek a 

szabadba, ahol vad futkározás, huncutkodás, kalandok sora következett. Szomszédunkkal 

összebeszélve áthívtuk az ő kutyájukat. Kíváncsiak voltunk, hogy fogadják a kis kopók? Hát, 



 

kitettek magukért! A ház bejárata elé álltak, és kissé félszegen, tanácstalanul forgolódva, 

egymást bátorítva, de ugatták a betolakodót. Jól vizsgáztak. 

Akinél egyszer is születtek kiskutyák, tudja, hogy az nem csupán állatgondozási kérdés, 

de nagyon erősen érzelmi is. Én minden születésnél segédkeztem, nem is tehettem mást… 

Csodálatos eseménye ez a természetnek. Az anya, aki bízik a gazdában, bár nagyon félti 

kincseit, megengedi, hogy részt vegyen az eseményen. Kópé, Cinka, Csenge és Csöri 

kicsinyei, összesen 29-en, óvó figyelmem mellett születtek. A jelenetek örökre a memóriámba 

vésődtek. Feledhetetlen látvány, amikor az élet megkeresi a forrást és rácuppan a tejre, 

lábacskáival taposva döfködi a cicit, majd kimerülten elalszik rajta. Most is hallom egynapos 

ugatásukat, kéjes nyögdécselésüket, halk horkolásukat, éles vinnyogásukat, melyek az alom 

felől érkeztek felém. Felháborodásukat, amint perlekednek anyjukkal a tisztogatásért. Aztán 

9-10.-napon nyiladoznak a szemecskék, még csak kukucskálnak, de másnap ragyogó 

tekintettel szemlélik a világot. A felfedezések időszaka ez, amikor egymást is tanulgatják. A 

bunyók, és a rosszalkodások ideje kezdődik, és véget nem ér, kb. egy éves korig. A tenyésztő 

sajnos, csak az elejét láthatja. Amilyen kedves élmény a kiskutyák nevelése, olyannyira 

fájdalmas a gazdásítása. Minden kiskutyát nem tarthatunk meg, de igyekszünk a legnagyobb 

gondossággal megtalálni a megfelelő gazdát. Ez nagyon nehéz, és sajnos, nem is mindig 

sikeres próbálkozás. Amikor útnak indult egy-egy kiskutya az új gazdájával, mindig úgy 

éreztem, kiszakad a szívem… De így kerek az élet, meg kell tanulni elfogadni. 

Kópé kicsinyei két-három hónapos korukban gazdisodtak. Csenge az anyja mellett 

velünk maradt, Cinka, Ábel és Áron pedig vadász, erdész gazdákra talált. Egy alkalommal 

találkozót szerveztünk a kis családnak Zalában. Kópét és Csengét vittük magunkkal. Az 

addigra négy hónapos kicsik és anyjuk a gazdáikkal együtt igazi vadászterületet járhattak be, 

érzékeny orrukat ezernyi inger tette próbára. Időnként elsomfordáltak, de erélyes parancsra 

visszajöttek. Nem úgy az anya! Éppen ő kóborolt legmesszebbre, nagy ijedtséget okozva 

nekünk. Órákig hívogattuk, kerestük, vártuk, hiába. A kirándulás vége szálláskeresés lett, de 

ez sem volt egyszerű, mert Csenge velünk volt, és kutyával nehéz hotelt találni… Azon az 

éjszakán nem sokat aludtunk, nehezen jött el a reggel. Ekkor egy vadász jelentette, hogy 

megvan a kutya. Volt ugyanis a vadászterületen egy elkerített rész, ahová az anyakocákat 

zárták el. A kicsik ki-be járkálhattak egy kiskapun, az anyák nem tudtak átbújni rajta. Kópé 

betévedt a kerítésen, de kijönni nem tudott. Gondolom, csendben lapított, meghúzta magát a 

sötétben, hiszen egy anyakocával nem ajánlatos vitába szállni. Nagy öröm volt a találkozás! 

Mindkét részről… 

 

     Egy napos kopó (Untisz Norbert)                    Kis Cserkészek: Zénókák 

          
 

A gazdik szerették a kis kopókat. Samu gazdája mesélte, hogy a kutyus éjszakánként 

rendszeresen meglógott, és egyénileg vadászott. Gyakran csak a sérülései árulták el 

csavargásait. Vele történt az is, hogy egy alkalommal, négy hónapos korában, részt vett egy 

vadászaton, befogtak egy kondát veszített kismalacot. Beszállították a faluba, de egy óvatlan 

pillanatban kiszabadult a szállítóketrecből, s felkerekedett a falu főutcáján. Nosza, futott utána 

a kiskutya is. Időnként a malac űzte a kopót, majd fordítva, kergetőztek hosszan. Ahová 



 

tudtak, befutottak egy portára, majd ki, majd ismét eltűntek szem elől, míg végül egy 

udvarban sikerült nyakon csípni őket. Megmutatkozott Samu vadászösztöne, bár néha ő 

menekült szégyen-szemre a disznó elöl.  

Ha valaki azt hiszi, a kutyák nem gondolkodnak, az téved! Nem csak gondolkodnak, de 

képesek megérezni is eseményeket. Így történt ez az egyik kölyökkel. Megjelent érte az új 

gazdája. Utazott miatta 150 km-t, és kis híján nélküle kellett hazamennie. A kis szuka ott 

sürgölődött körülöttünk, amíg a vendégekkel megittunk egy kávét, s elbeszélgettünk 

kedvenceinkről. Hanem amikor indulni akartak, elnyelte őt a föld. Égre-földre kerestük, míg 

egy rejtett zugban, a lépcső alatt megbújva találtuk. Jó gazdát kapott, oktatgatta is őt, 

vadásztatta is, panaszra oka nem lehetett, néhány év múlva mégis visszakerült hozzánk… 

Megérezte? Biztosan. Egy másik kutyust én vittem az új gazdájához, mert útba esett a 

lakóhelye. Jó otthona lett, még egy kopótársat is kapott. Mégis neheztelt rám, sok év múlva is 

pörölt velem, amikor meglátogattam… Emlékezett, hogy elszakítottam az családjától…  

 

Cinka 

A tenyésztő mindig reménykedik, hogy jó helyre adta kicsi életkéjét, azonban ez sajnos, 

nem mindig van így! Éppen egy reménybeli jó gazda, egy erdész-vadász, akiről a legjobbat 

feltételeztük, ő okozott csalódást. A kicsi Cinka gazdája…. Tudnivaló, hogy a szukák tüzelési 

idő alatt fogamzóképesek, eközben is inkább középső időben. A természet úgy alkotta őket, 

hogy a tüzelés éppen erre a 2-3 napra elcsitul, legtöbbször meg is szűnik. Az az ember, aki 

felelősséget érez a szukáért, tudván ezt, ilyenkor zárja el a legszigorúbban a kanok elől. Nos, 

ez a gazda éppen akkor zárta össze Cinkát a másik kopójával. Aki történetesen kan volt. Az 

összezárt kopók tették, amit a természet parancsolt nekik. Az biztos, hogy ugatás már nem 

zavarta meg a gazda álmát, elhallgattak a kutyák, de néhány hét után jelentkeztek a 

vemhesség jelei. Mit tesz ilyenkor egy jó gazda? Visszaadja a hasas kutyust a tenyésztőjének. 

Ez történt Cinkával. Nagy volt a felháborodás a gazda részéről, amikor nem kapta vissza az 

alom egyetlen kan kiskutyáját az anya helyett! Ekkor értettem meg az intést: ingyen ne adj 

kutyát senkinek, mert értéktelennek fogja ítélni, és nem vigyáz rá! A jó szándék vezetett, 

amikor erdész-vadásznak adtam a kis Cinkát, népszerűsíteni akartam ezen a módon is az 

erdélyi kopót. Rosszul tettem. Szomorú tapasztalatom az is, hogy éppen a szakmabeliek nem 

értékelik a fajtát. Városi gazdáktól, kiknek még kertjük sincs, példát vehetnének emberséges 

állattartásból! Tisztelet a kivételnek, de gyakori tapasztalat: a vadász közönséges tárgynak, a 

nem hivatásos pedig barátjának tekinti kutyáját. Kicsi Cinkánk, alig másfél évesen, 1999. 

június 14.-én világra hozott 7 kopógyereket, 1 kant, és 6 szukát. Ők voltak a B betűs alom 

gyermekei. Végül az anya is és a 7 baba is új gazdára talált. 

 

Csenge 

Cinka alomtestvére, Csenge is Szabadhegyi Kópé és Farkasliki Cserkész kölyke volt. 

Mivel egy kopó egy családban nem elég, Cserkész halála után őt megtartottuk. Már bébi 

korában kiállításon járt, ahol ígéretes minősítést kapott. A két kopó alkotta a ház őrségét. Ott 

csoszogott ugyan köztük még Karcsi is, aki a maga 15 évével már nem sok vizet kavart. Egy 

évre rá, 16 éves korában, szép csendben eltávozott. Csenge is elvégezte a kutyaiskolát, 

mindent megtanult, bár nem dicsérendő, az engedelmesség egy kicsit nyögvenyelősen ment 

neki! Amint eljött az ideje, párt választottunk neki Somogy Kincse Cudar személyében. A 

románcnak 2000. február 12.-én 9 kicsi erdélyi kopó lett a gyümölcse, akik a vadászinasok 

társaságát gazdagították. Ők lettek a C betűs alom kölykei, 7 fiú és 2 leány. 

A Csengének mindössze 3 évet adott a sors. Egy alkalommal ugyanis Kópéval együtt 

meglógtak otthonról. Nem volt ez szokásuk, véletlenül történt. Másnap reggel Kópé Csenge 

nélkül érkezett haza. Cserkész halálának emléke még elevenen élt bennem, a szorongás 

fájdalmasan ismerős volt. Lehetetlen, haza kell jönnie! És akkor megszólalt a telefon. Ismét 

az állatorvos jelentkezett, hogy itt és itt az út mentén fekszik, szerinte már élettelen. 

Hazahoztuk. A feje féloldalas volt, láthatóan egy kemény tárggyal fejbeverték. 2001. 

karácsonya volt aznap… 3 éves, minősített őshonos magyar fajta, aki még sok kiskopó szülője 

lehetett volna.  Később kitudódott, hogy valamelyik szomszédhoz bementek (akinek nem volt 



 

kerítése)…, és ő szimplán fejbe vágta Csengét, majd kitette az út szélére. Köszönöm, 

barátom! Szép volt…Legyen ilyen a te karácsonyod is! 

 

Roki 

Csenge halála után Kópé éppúgy letargiába esett, mint amikor Cserkészt veszítettük el. 

Ekkor Samu gazdája jelezte, hogy lemondana Rokiról, arról a kiskutyáról, amelyet fedezés 

fejében kapott. Amíg ugyanis Samu nagyszerű vadász volt, a kölyök munkára alkalmatlan, 

lövésfélő lett… Történt ugyanis, hogy Szilveszter éjszakáján, az akkor 10 hónapos kis kopó 

közvetlen közelében eldurrantottak egy petárdát. Néhány napig magán kívül volt, reszketett, 

rángógörcsben fetrengett, csaknem elpusztult. Valahogy mégis helyrejött. Már majdnem 2 

éves volt, amikor 2002.-ben hozzánk került. Amint a kocsiba beraktam, levettem a nyakörvét. 

Visszatenni már nem tudtam… olyan szűk volt. Szegény Roki még évekig küszködött 

érthetetlen krákogással, míg egy orvos felfedezte, hogy sérült volt a légcsöve. Valószínű 

azért, mert 2 éves koráig lazítás nélkül volt rajta a kölyökkori nyakörv. Pedig jó gazdája volt. 

Vagyis szerette őt… Elképesztően gondatlanok vagyunk az élővilággal! 

 

Zénókák 

2001 december végén Csengét elveszítettük, érthetően örültünk, hogy 2002.-ben 

megkaptuk Rokit. Minden gazda szereti a kopóit, de van, amelyiket jobban. Nekem Roki lett 

a társam, a támaszom, Cserkész után a legkedvesebb barátom. Kaptunk mellé egy szukát is. Ő 

volt Csöri, az a Csenge gyerek, aki elbújt a lépcső alá, amikor a gazdijelölt magával akarta 

vinni. Ő volt az a kiskutya, aki megérezte, hogy nem ez lesz az igazi gazdája, s lám, igaza lett. 

Roki és Csöri annak rendje-módja szerint összehozott egy gyönyörű almot. 2003. július 18.-

án, egy tüzes nyári napon jött világra 9 gyönyörű kis kopó, 4 kan és 5 szuka.  Ők lettek a D 

betűs alom tagjai, becenéven: Zénókák. A nevet a Zeusztól származó kifejezésből vettük, a 

cseppségek királyi megjelenése miatt. Tényleg gyönyörűek voltak! 

 

                                                Pulya a vártán 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Múlnak az évek 
Ma már 2021-et írunk. Sok kedves kutyánkat túléltünk. Sajnos, a kutyák rövid életűek, s 

elvesztésük mindig nagyon fájdalmas. Pont olyan, mint amikor egy hozzátartozót veszítünk 

el. 1995 óta folyamatosan volt kopóm. Többnyire kettő, néha három, ma már csak egy. Talán 

semmihez nem voltam olyan hűséges és ragaszkodó, mint az erdélyi kopóhoz…Roki mellett 

itt volt nekem a lánya, Réka, amikor Roki elment, jött Anti, amikor Réka is itt hagyott, Pulya 

szegődött mellém. Mert igazság az, hogy kopó nélkül lehet élni, de nem érdemes.  

 

 



 

Kopótörténelem 

Az erdélyi kopó őshonos magyar kutyafajta, aki ezer év óta él velünk, a Kárpátok íve alatt. Itt 

lett igazi munkakutyává, éspedig a vadászat szakterületén, gazdái akarata szerint. Úgy tapadt 

a Kárpát-medencéhez mint bogáncs a szamár bundájához, úgy idomult gazdájához, hogy már-

már annak jellemét is magáévá tette. A jó erdélyi kopó ösztönösen vadászó, határozott, önálló 

egyéniség. Ősi magyar kutya, aki mellettünk élte végig viharos történelmünk keserves 

évszázadait. Származásáról többféle elmélet van, azt azonban egységesen állítja valamennyi, 

hogy már Árpád vezérrel együtt élt e nemes fajta a Kárpát-medencében. Évszázadokon 

keresztül szolgálta gazdáit, országos hírű, nagyszabású vadászatok alkalmával mutatta be 

képességeit. A ragaszkodás kölcsönös, gazdáinak sokszor kellett küzdeniük a fajta életben 

tartásáért. A történelem majdnem végzetes változást hozott számára. Mivel a nagy erdők, az 

eget ostromló hegyek, melyek fő vadászterületei voltak a kopónak, Trianon után határon 

kívülre kerültek, külországba szorult a kopó is. A románok nem kedvelték a hajdani magyar 

nagyurak vadásztársait. A román nacionalizmus céltáblája lett az erdélyi kopó akkoriban. A 

két világháború és az 1947-ben hozott román vadászati törvény csepp híján a fajta 

kipusztulásához vezetett. Ezidőtájt az erdélyi kopót már leírták, a szakirodalom sem 

foglalkozott vele. Aki ebből a korból származó könyvekből informálódik, az nem találkozik a 

fajtával. A legsajnálatosabb azonban az, hogy nemcsak a szakirodalom egy része, de a 

vadásztársadalom nagy része is megfeledkezett e nemes kincsről. Azalatt, amíg az erdélyi 

kopó eltűnt a színről, helyébe léptek más vadászebek. A trianoni diktátum által 

megváltoztatott helyzetben más körülmények között kell a vadásznak és kutyájának 

dolgoznia, más feladatokat kell megoldania. A vadászok szemlélete is megváltozott. A mai 

Magyarországon az erdélyinél sokkal kisebbek a vadászterületek, kevésbé dinamikos a 

domborzat, az erdélyi kopó óriási munkabírását, hatalmas teljesítményét nem lehet úgy 

gyümölcsöztetni, mint Erdélyben. A kopó könnyebben nélkülözhető… 

 

                              Hajtásra várakozva.  Bödők Gergely fotó 

 

 



 

 

A munkakutya 

Az erdélyi kopó munkabíró képessége rendkívül nagy, teste rusztikus, felépítése 

robosztus, csontozata erős, ellenálló képessége hatalmas. Alkatát a Kárpátok vadregényes 

bércei között eltöltött századok vadászatai fejlesztették ki. Naponta 60-100 kilométert is 

lefutott, ha szükség volt rá. Nem falkakopó, önállóbb egyéniség annál, egyedül is képes 

dolgozni. Erdélyben a medvére is, itthon vaddisznóra vadásznak aktív segítségével. Kitartóan 

keres, rendkívül jó orra segítségével felkutatja a vadat, kiugrasztja rejtekéből a tapasztalt, 

csendben megbújó disznót és a puskás elé hajtja. Hangos csaholással követ, amelynek 

dallamosságból következtetni lehet az üldözött vadra. A sebzett vad felkeresésére, kellő 

gyakorlattal, még 3-4 nap után is képes. Éppen emiatt, több ismerősöm utánkereső munkára 

alkalmazza ebét, van olyan is, akinél jobban bevált arra, mint a véreb.  

Mivel nagyon szeretjük őt, egyes gazdák olyan értékesnek tartják kopójukat, hogy a 

hajtóvadászatnak féltik kitenni. Marad az utánkeresési munka, de az is nagyon sok hasznot 

hoz. Az igazság ezzel szemben az, hogy a kopó általában kevésbé szenved balesetet, mint más 

fajta, mivel a disznót nem érinti, csak megközelíti, csaholja és űzi. Kiszelektálódtak az 

évszázadok során azok a bővérű kutyák, amelyek közelebbről barátkoztak a vaddisznóval. 

Persze balesetek így is vannak. Ilyenkor a kopónak hihetetlenül erős szervezete van 

segítségére. Nem egy olyan balesetről hallottam, amelybe más kutya belepusztult volna, a 

kopó azonban túlélte, sőt rövid időn belül újra munkába állt. Egy másik „tudományos” érv 

szerint a kopó nem vadászkutya. Egy ismerősöm vadászatra alkalmatlannak minősítette 5 

hónapos kutyáját, mert az nem hajtotta a disznót. Ebben a korban ez még természetes. Van 

olyan elvárás is, hogy a kopó ösztönből tudja, mi a feladata, ha nem, akkor rossz vadász. 

Lehet, hogy a kopók között is van született zseni, azonban képzésre minden munkakutyának 

szüksége van. Egészen elképesztő véleményekkel lehet találkozni… Egy erdészet 

fővadászától hallottam, hogy az a kutya, amellyel őseink századokon át medvére vadásztak, 

alkalmatlan arra, hogy egy disznóskert lakóit felzavarja. 

A kiképzés fáradságos munkáját tehát semmiképpen nem lehet megspórolni! A kopó 

szigorú, kemény és következetes foglalkoztatást igényel. Erdélyben valóban nem mindig 

oktatták őket: több kopó volt egy háznál, a fiatal eb elleste az öregektől a vadászat fortélyait. 

A mi körülményeink mellett bizony kell a betanítás! Részben azért, mert a legtöbb helyen 

nincs mellette másik kopó, más kutyától pedig nem azt tanulja, amit kell. Másrészt azért, mert 

a nálunk jellemzően kisebb vadászterület-méretek több nehézséget okoznak. (A kutya 

túlszaladhat, jármű elütheti, stb.). Főképp pedig azért, mert más a törvényi háttér.  
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Felelős vagy a rózsádért 

A „Marley és én” című film szerint: „Egy kutyának nem kell se luxusautó, se hatalmas 

ház, se drága ruhák. Beéri egy útszélen talált bottal. Lehetsz gazdag vagy szegény, buta vagy 

okos, agyafúrt vagy tökkelütött, a kutyádnak mindegy. Ő csak szeretetet kér és ad. Hány 

emberről mondhatod ezt el? Hány ember szeret feltétlen és olthatatlan szeretettel? Hány 

ember mellett érzed, hogy ami te vagy, az különleges? 

Szeretem az erdélyi kopót! Felelősnek érzem magam érte! Mert a miénk, mert velünk 

él, bennünket szolgál századok óta. Szeretem, mint nemzetemet, mint hazámat, mint a 

hegyeinket, mint nemes őseinket. Nem szégyellem bevallani, közelebb áll hozzám, mint 

némely ember. Nincs ésszerű magyarázat. Egyszerűen csak szeretem, mert szeretem. Ezért 

dolgozom érte. 

„egyszer s mindenkorra felelős lettél azért, amit megszelídítettél.” Saint Exupery 

 

 

 

 

Lejegyezte: Szilágyi Márta 

 

 

 


